

Элбайо У. Н.

**ИСКУССТВО БАЛЬЗАМИРОВАНИЯ И МУМИФИКАЦИИ КАК
ПОКАЗАТЕЛЬ РАЗВИТИЯ МЕДИЦИНЫ ДРЕВНЕГО ЕГИПТА**

Научный руководитель канд. филол. наук, доц. Кожухова Н.Е.

Кафедра белорусского и русского языков

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Цель данной работы – показать, какое влияние на развитие медицины Древнего Египта оказало искусство бальзамирования и мумификации.

Мумия – это труп, обработанный специальным способом, предохраняющим его от разложения. Создание мумий достигло совершенства в Древнем Египте. Мумии дают возможность получить ценные сведения о медицинской культуре древних обществ.

1. Древние египтяне страдали от стоматологических заболеваний (особенно кариеса) на протяжении всей истории египетской цивилизации. Египтяне всех возрастов имели ужасные зубы. Врачи лечили некоторые зубы медом и травами, возможно, для того, чтобы остановить инфекцию или облегчить боль. Некоторые мумии имели мосты и золотые зубы. Неизвестно, были ли эти стоматологические материалы использованы при жизни или вставлены в процессе бальзамирования. Много смертей было от абсцесса, вызываемого больными зубами. Зубные боли, как полагали древние египтяне, были вызваны зубным червем, изгоняемым магическими заклинаниями.

2. Анализ мумий показал высокий уровень развития хирургии, о чем свидетельствуют данные забальзамированных тел (ампутации, операции на головном мозге, протезы конечностей, изготовленные обычно из дерева). Благодаря мумификации египтяне знали о внутренних органах, хотя и не об их функциях. Это позволило врачам записывать результаты и разрабатывать методы хирургии на основе анатомических знаний.

3. За счет искусства бальзамирования медицина сделала рывок в анатомических познаниях. Бальзамилисты Египта, несомненно, пришли к пониманию того, как органы, которые они извлекали из тела, работали друг с другом. Знания, полученные ими, никогда не передавались врачам других профессий, так как сильна была зависимость медицинской культуры от сверхъестественной помощи больным со стороны богов.

4. Древние египтяне верили, что после окончания их жизни на земле существует путешествие в загробную жизнь. Поэтому тело умершего должно было быть в пригодном состоянии для размещения их души. Для египтян душа не была отделенной от тела, как считают многие современные религии. Египтяне понимали, что внутренние органы будут гнить до внешних частей тела, а тело должно быть сохранено, чтобы достичь загробной жизни. Религиозные убеждения были в центре всего процесса: бальзамирование и мумификация были предназначены исключительно для обеспечения безопасного путешествия в загробную жизнь. Процедура бальзамирования постепенно менялась на протяжении многих лет, сохраняя основную канву: тело будет разрезано, и сердце, легкие, печень и селезенка удалены. Они помещаются рядом с саркофагом в специальные сосуды – канопы (некоторые египетские врачи считали, что мозг несет ответственность за перекачку крови, а сердце является органом, ответственным за мысли и эмоции).

Таким образом, из вышесказанного видно, как процессы бальзамирования и мумификации оказывали влияние на состояние медицинских знаний Древнего Египта.